

浅谈会计政策与会计方法对会计责任探讨

金沙

重庆建工渝远建筑装饰有限公司

DOI:10.32629/ej.v3i2.431

[摘要] 随着我国会计准则和制度受国际会计准则的影响越来越大,会计职业判断在一定条件下相对主观化,但实际实施中它不仅受国家法规、政策制约,也受到会计人员某些自身特征、职业道德水准和专业素养等多重因素的制约和影响。本文就对我国会计政策与会计方法对会计责任影响进行了探讨。

[关键词] 会计政策; 会计方法; 会计职业责任; 探讨

1 对会计政策、会计方法选择的必然性

1.1 会计政策增加了会计职业判断

我国企业拥有广泛的经验和复杂的外部经济环境。依靠会计准则和其他法规来规范特定的会计行为是不现实。而只能通过制定一般性的会计制度规定,给予总体性的规范,会计人员才能对具体会计事项做出独立判断。因此,会计人员可以根据某些会计准则选择适当的会计处理方法。随着经济全球化的发展,我国的会计环境越来越复杂,相同会计事务的处理方式也越来越多样。因此,为适应经济发展环境,会计政策和准则提供了更多的选择空间。这增加了会计人员自主判断的范围。

1.2 会计法规的冲突增加了职业判断

当前,对我国有关会计准则和相关法律法规的分析发现,它们之间存在矛盾和冲突,而这些矛盾的地方就会为会计处理事项的选择提供很大的自主空间,会计人员可以使用这些弊端是基于不同的会计判断,因此需要根据会计准则对会计人员的专业判断结果进行分析。

1.3 会计规范对会计职业判断的要求逐步提高

由于各国之间的会计准则不同,并且为了协调国家之间的经贸活动,国际会计准则为会计师提供了更大的专业判断力。近年来,我国的世界经济活动越来越广泛,为了适应世界经济活动,我们公共机构的会计事务不能全面。因此,会计交易准则也正在积极向国际会计准则靠拢。职业判断的空间很大,同时,会计师的职业判断能力有待不断提高。因此,我国增加了对会计师职业判断的要求。

2 会计职业判断水平直接影响会计信息质量

会计专业判断的专业性决定了会计专业判断水平的差距,从而影响会计信息质量。会计专业判断的最明显特征之一是其对事物的判断基于其自身的专业知识。会计专业判断是会计人员通过对行政机关日常事务的理解,同时结合自身对标准和制度要求的掌握,做出的合规判断以及会计信息质量。会计准则和制度给予单位更多的选择会计方法的空间,使行会计人员可以根据自身特点选择不同的方法,以便更有效地反映行政事业单位的经营状况。在会计事项过程中,这种主观性更加明显。只要有两个或多个会计选项,管理人员就会选择其中一种来操纵会计信息,以满足其自身的使用。在专业判断过程中,会计人员始终面临着多种方案的比较和选择,以及信度和相关性,利益驱动,公平公正等概念和立场之间的矛盾和取舍。会计专业判断风险的决定决定了会计专业判断的责任感和使命感,从而影响会计信息质量。会计准则和会计制度为行政机构提供了进行会计选择的自由空间,这并不意味着会计人员可以自由地捏造和提供虚假信息而不受限制。会计专业判断只能在标准和系统提供的空间内被判断为合法。一旦超过这个空间,它将达到极限并成为会计操纵,最终将受到制裁。

3 忠实履行会计职业责任是会计人员的使命

在会计专业判断过程中,会计师自始至终整合了判断者个人理论知识水平,经验和业务技能。它不仅可以从纯粹从技术会计的角度出发,而且可以从更广泛,更开放的角度来更好地处理其“客观中立性”与“经济影响”之间的平衡,并提供“真实的”会计信息。

3.1 会计人员要具备充分履行职业职责能力

为了提高职业判断水平,应从理论水平、实务经验、职业道德方面共同努力。第一,基础理论应扎实,并随着会计改革的逐渐深入不断提高自己的理论水平。第二,忠实职业责任、准确职业判断还需要经验支持,而经验则来自于处理会计业务或事项的历练和积累,掌握一定的判断技巧,在会计理论、会计原则的指导下,根据实际情况结合自己的经验选择切实可行的会计方法和会计政策。这个要在广泛参与会计实践中多学、多思、多问、多悟并做出总结。第三,加强会计职业道德建设。真实、公允是会计职业判断的基本准则。会计准则赋予会计人员的灵活性越大,就越需要有良好的职业道德。

3.2 提高会计人员的关键是如何运用职业判断

会计规范特别是会计准则和制度为行政事业单位会计政策提供了可供选择的领域和范围,会计人员在职业判断时必须规定的范围内作出选择。此外,其他法规如简洁也都是与会计处理方法密切相关的。因此只有依据会计规范和相关法规所做出的职业判断才是有效的。会计职业判断包括表现上的合法性和实质上的合理性,由于会计实务的多样性和复杂性。对同一交易事项可能存在多种表现合法的处理方法,这时候如何选择适宜的会计政策,就必须以公允反映为准绳,保证提供更为客观、相关的会计信息。

4 结束语

我国目前正处于经济发展的重要时期,对于企业来说为了能够更好的经营发展必须做好会计工作。因此,必须正确认识到会计政策与会计方法选择对会计职业责任的影响,积极做到对会计行业的建设工作,培养会计人员的职业责任意识。

[参考文献]

- [1]孙嘉溪.浅谈财务会计政策选择的影响与弊端[J].商场现代化,2016(10):128-129.
- [2]吕璐瑶.浅谈会计政策与会计方法对会计职业发展的影响[J].新经济,2016(03):85-86.
- [3]鹿淑颖.财务会计政策选择的影响及弊端[J].财会学习,2016(21):81.